

Súd: Okresný súd Poprad
Spisová značka: 14P/44/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8723201836
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 03. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Furman
ECLI: ECLI:SK:OSPP:2023:8723201836.1

Uznesenie

Okresný súd Poprad vo veci starostlivosti o mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom C. D. XXX, t.č. umiestnený v Centre pred deti a rodiny DRaK, Hlavná 18, Prešov, t. č. bytom E. F. G. H. I. XX, XXX XX D., mal. dieťa rodičov matky: neb. J. B., nar. X.X.XXXX, zomr. XX.X.XXXX a otca: A. B., nar. XX.X.XXXX, bytom C. D. XXX, v konaní začatom na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, v konaní o vydanie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Vydáva toto neodkladné opatrenie:

N a r i a ě u j e neodkladné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) zák. č. 36/2005 Z.z. o rodine na uloženie opakovaného výchovného opatrenia na zabezpečenie odbornej pomoci mal. dieťaťu mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, pobytom v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov v Reedukačnom centre Ul. H. I. XX, XXX XX D..

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

Navrhovateľ návrhom z 10.3.2023 žiadal vydať na uloženie opakovaného

výchovného opatrenia na zabezpečenie odbornej pomoci mal. dieťaťu mal. A. B., nar. XX.X.XXXX, pobytom v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov v Reedukačnom centre Ul. H. I. XX, XXX XX D., do obdobia ukončenia školského roku 2022/2023, ktoré končí dňom 30.6.2023.

Vo svojom návrhu uviedol, že „ Uznesením Okresného súdu Poprad

5P/192/2019-7 zo dňa 09.09.2019, ppl. 09.10.2019 v konaní o nariadení neodkladného opatrenia rozhodol o umiestnení mal. A. B. a A. B. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny DRaK Prešov, Hlavná 18, Prešov. Rozsudkom Okresného súdu Poprad č.k. 15P/39/2022-28 zo dňa 20.08.2020, ppl.10.09.2020 bola nad mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť. Otec mal. detí bol zaviazaný prispievať na výživu každého z mal. detí sumou 30% zo sumy životného minima na účet CDR DRaK , Prešov. Dôvodom umiestnenia mal. detí do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu bolo zanedbávanie starostlivosti o mal. deti zo strany otca, záškoláctvo mal. detí, dopúšťanie sa drobných krádeže, väčšinou pre všeobecný nedostatok potravín a stravy v domácnosti, neprimerané trestanie mal. detí zo strany otca, nezáujem otca o výchovu a vzdelávanie mal. detí, nespolupráca s inštitúciami, nedostatočné finančné zabezpečenie základných potrieb pre deti, vrátane zanedbania po stránke bývania, hygieny a ďalších faktorov, ktoré ohrozovali zdravie a život detí, poukazujúc na pasivitu otca a jeho nezáujem zamestnať sa.Od času umiestnenia mal. detí do Centra pre deti a rodiny DRaK Prešov, otec o mal. detí nejaví žiaden záujem, aj keď mu bol umožnený pravidelný telefonický kontakt s mal. deti v týždni cestou obecného úradu. Túto možnosť vôbec nevyužíva. Na prípadovej konferencii ktorá sa konala v mieste trvalého bydliska mal. detí na

príslušnom obecnom úrade, za účasti mal. detí a CDR DRaK, Prešov sa jeho postavenie k mal. deťom a celkový vzťah javí ako úplne laxný, nevšímavý, nie je evidovaná žiadna náklonnosť rodiča k mal. deťom. Konštatujeme, že záujem zo strany biologického otca o mal. A. a A. nie je žiadny. Túto skutočnosť mal. deti znášajú veľmi ťažko. Maloletí A. a A. sa rýchlo zadaptovali v zariadení CDR DRaK, aj keď v začiatkoch sa vyskytovali problémové situácie, zvlášť u staršieho A., neskôr sa situácia upokojila. S mal. A. spočiatku výraznejšie problémy v zariadení CDR DRaK Prešov v sledovanom období neboli. Neskôr v priebehu konca roku 2021 sa správanie u mal. Mária zhoršilo, dokonca s bratom spoločne utiekli zo zariadenia, neskôr boli vypátraní policajnou hliadkou. Začiatkom roku 2022 sa situácia v správaní mal. Mária javila ešte zvládnuteľná, občas sa vyskytovali nepríjemné reakcie spojené so zvýšenou agresivitou, ale nebolo zaznamenané protiprávne konanie, alebo správanie so znakom trestného činu. Neskôr je u mal. Mária zaznamenávaná zvýšená tendencia porušovania pravidiel v zariadení a skupine. Opakovane konzultované jednotlivé incidenty a porušenia, reakcie dieťaťa prekračujúce stanovené pravidlá. Reakcia mal. Mária je impulzívna, niekedy aj fyzicky agresívna voči iným členom skupiny a vychovávateľom. Prítomné vzťahovačné správanie, tendencia reakcie aj pri menšom podnete, útočný. Mal. A. sa dopustil skutku kvalifikovaného, ako krádež, riešená OR PZ Prešov. Zaznamenaný aj fyzický konflikt v prostredí školy, nerešpektovanie pedagogického zboru, nerešpektovanie pravidiel. Jednotlivé incidenty a porušovania boli konzultované s cieľom hľadania príčin, dôvodov a hľadania spôsobov saturácie. Dňa 03.10.2022 nás kontaktovalo Centrum pre deti a rodiny, DRaK, Prešov s informáciami, že správanie u mal. Mária sa rapídne zhoršilo, zaznamenávané sú fyzický konflikt, zvýšená agresivita, útočnosť, prekračovanie pravidiel, impulzivnosť z čoho vyvodili záver, že v tejto fáze je už nevyhnutné umiestnenie dieťaťa do zariadenia s prísnejším režimom. Vo veci oslovili RC Čerenčany, požiadali o zarezervovanie miesta pre mal. A. B., v čom im bolo vyhovené. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Poprad, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podal dňa 12.10.2022 na Okresný súd Poprad, návrh na vydanie neodkladného opatrenia vo veciach ochrany maloletého - §367 Zákona č. 161/2015 Z.z. CMP a uloženie výchovného opatrenia na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí, pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v zmysle §37, ods.3, písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov Uznesením Okresného súdu Poprad č.k. XXP/XXX/XXXX-XX zo dňa 20.10.2022, ppl. 09.11.2022, rozhodol a nariadil neodkladné opatrenie podľa § 37 ods.3 písm.b) zák.č. 36/2005 Z.z. o rodine na zabezpečenie odbornej pomoci mal. dieťaťu A. B., nar. XX.XX.XXXX, pobytom v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov v Reedukačnom centre, Ul. Samuela Kollára 72, Čerenčany. Rozhodnutím č. 20-2022/23 -15794/2022, zo dňa 27.10.2022, Reedukačného centra Čerenčany 15794/2022 bol mal. A. B. prijatý do zariadenia, dňa 27.10.2022. Počas pobytu v RC Čerenčany je sledovaný zo strany zainteresovaných subjektov CDR DRaK Prešov a ÚPSVR Poprad. Reedukačné centrum nám zaslalo správu – hodnotenie v oblasti výchovy a vzdelávania, psychologického hodnotenia u mal. A. B. so záverom, že doporučuje zotrvanie v Reedukačnom centre Čerenčany do konca školského roka 2022/2023. Centrum pre deti a rodiny DRaK sa stotožňuje s týmto návrhom, čo uvádza aj vo svojej správe. ÚPSVR Poprad po oboznámení sa s obsahom hodnotenia RC Čerenčany u mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX a následným odporúčaním na zotrvanie v zariadení do konca školského roka 2022/2023, súhlasí. Konštatuje, že navrhované predĺžené pobytu v zariadení je v záujme mal. dieťaťa. O uložení opakovaného výchovného opatrenia, mal. A. B. do času ukončenia školského roka 2022/2023 v Reedukačnom centre Čerenčany je Centrum pre deti a rodiny DRaK, Hlavná 18, Prešov informované a súhlasí s ním. Na základe vyššie uvedeného podávame návrh na uloženie opakovaného výchovného opatrenia na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov mal. detí, pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov v zmysle § 37, ods. 3, písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov a to do konca školského roka 2022/2023, ktorý končí dňom 30.06.2023.“

3. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len CMP) neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto maloletého má pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

4. Podľa § 367 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku (CMP), o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

5. Podľa § 367 ods. 3 cit. ust., uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

6. Podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení je rozhodnutím dočasnej povahy predpokladajúcim aspoň osvedčenie danosti práva alebo osvedčenie ohrozenia tohto práva, ktoré neprejudikuje práva a povinnosti účastníkov, a preto nemôže nahrádzať konečné rozhodnutie vo veci samej a poskytnúť účastníkom definitívnu ochranu. Pre potrebu dočasnej úpravy účastníkov sa rozumie stav vzťahov účastníkov, ktorý neznesie odklad. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia nie je podrobné dokazovanie v predmetnej veci ale len rozhodnutie o dočasnom zverení do starostlivosti osoby, ak okolnosti prípadu odôvodňujú záver, že túto otázku je potrebné akútne riešiť, najmä z dôvodu ohrozenia života dieťaťa, zdravia, výchovy dieťaťa, či jeho zdravotnej starostlivosti a podobne.

8. Záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu dieťaťa sa zohľadňuje najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, okolnosti, ktoré súvisia so zdravotným stavom dieťaťa, ochrana jeho dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu. Z predloženého návrhu, ako aj predložených listinných dôkazov vyplýva potreba naliehavej úpravy pomerov, a keďže z návrhu podaného Úradom práce, soc. vecí a rodiny v Poprade vyplýva, že mal. dieťa potrebuje byť pod odborným dohľadom v reedukačnom zariadení v rámci zabezpečenia jeho ochrany života a zdravia a to do konca školského roka 2022/2023, ktorý končí dňom 30.6.2023.

9. Je v najlepšom záujme mal. A. B., aby bola zabezpečená jeho výchova v zariadení, ktoré dokáže zabezpečiť určitý režim a hranice za účelom ochrany pred jeho vlastným správaním, a preto návrhu v celom rozsahu opakovane vyhovel návrhu na uloženie výchovného opatrenia u mal. A. B., nar. XX.X.XXXX v zariadení Reedukačné centrum S. I. XX, XXX XX D..

10. O trovách konania rozhodol súd podľa § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní od doručenia uznesenia v 3 vyhotoveniach prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné vyhotovením.